Thực hành sinh thái rừng
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tc "Baøi taäp 1" \l 2

tc "Baøi taäp 1" \l 3Bài tập 1. Theo số liệu của bảng 1, hãy điền các số liệu tính toán vào những cột trống và vẽ đồ thị biểu diễn sự biến đổi số cây (N, cây/ha) và không gian dinh dưỡng bình quân của một cây (F, m2/cây) theo tuổi lâm phần (A, năm). Tính khoảng cách trung bình giữa những cây để lại nuôi dưỡng (L, m) tùy thuộc cấp đất.

Bảng 1.  Sự biến đổi số cây và không gian dinh

dưỡng của một cây theo tuổi

	Loài cây
	Tuổi

(năm)
	Cấp đất I, P = 1.0
	Cấp đất II, P = 1.0

	
	
	N, cây/ha
	F
	L
	N, cây/ha
	F
	L

	
	
	hiện còn
	chết
	(m2)
	(m)
	hiện còn
	chết
	(m2)
	(m)

	Thông

-

-

-

-

-

-

-

-

-
	10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
	8600

4960

2950

2100

1620

1220

910

750

655

605
	3640

...
	1,2

...
	
	10000

7600

5010

3100

2100

1550

1300

1100

910

800
	2400

...
	1,0

1,3

...
	


tc "Höôùng daãn giaûi baøi taäp 1" \l 2

tc "Höôùng daãn giaûi baøi taäp 1" \l 3Hướng dẫn giải bài tập 1

1. Khi vẽ đồ thị về sự biến đổi mật độ và không gian dinh dưỡng theo tuổi lâm phần, hãy đặt số cây (N/ha) và không gian dinh dưỡng trung bình của một cây (F, m2/cây) trên trục tung, còn tuổi của quần thụ được bố trí trên trục hoành (hình 1).

2. Diện tích dinh dưỡng trung bình của một cây tính theo công thức: 

F, m2/cây =   EQ \F(10000,N) 




(1.1)

3. Khoảng cách trung bình giữa những cây để lại nuôi dưỡng tính theo công thức: 

Ltb, m/cây =  EQ \R(\F(F,0.866)) = 1,074 EQ \R(F)   


(1.2)




Từ bài tập 1, sinh viên cần trả lời những câu hỏi sau đây:

1. Thời kỳ nào trong đời sống của rừng xảy ra sự đào thải tự nhiên mạnh nhất, vì sao?

2. Những nguyên nhân gây ra sự phân hóa và tiả thưa ở cây rừng. Hãy cho biết biện pháp kỹ thuật lâm sinh làm giảm các hiện tượng đó ?

3. Phân cấp sinh trưởng cây rừng có ý nghĩa gì ?

tc "Baøi taäp 4"

tc "Baøi taäp 4" \l 2

tc "Baøi taäp 4" \l 3Bài tập 2. Theo số liệu của bảng 2(a, b), hãy tính cân bằng nước trong mối liên hệ với tuổi rừng và đồng cỏ. Cho biết:

· (m (cột 2) là khối lượng gỗ ẩm.

· TVK (cột 3) là thực vật khối ở trạng thái khô tuyệt đối.

· OC’ (cột 4) - lượng mưa lọt qua tán rừng đến mặt đất.

· O (cột 7) = lượng mưa do tán rừng giữa lại

· TT (cột 12) là bốc hơi tổng số (p + q, mm).

· Cột 13 là chi phí nước để hình thành gỗ thân cây.

· Cột 14 là chi phí nước để hình thành tổng lượng thực vật khối và thoát hơi nước của thực vật.

· Lượng nước cần thiết để hình thành 1 tấn thực vật khối khô tuyệt đối là 0,55 tấn/m3,  tương tự Lượng nước để làm ẩm 1 tấn thực vật khối khô là 1,15 tấn. Tổng cộng lượng nước cần thiết để hình thành và làm ẩm 1 tấn thực vật khối khô tuyệt đối (kể cả cây gỗ và thảm cỏ) là 1,7 tấn nước/1 tấn thực vật khối.

· Tỷ trọng gỗ ẩm (t/m3) cả vỏ của một số loài cây gỗ như sau: Thông là 0,403 (thân), 0,410 (cành và nhánh), 0,380 (rễ cây); Sồi là 0,561 (thân), 0,540 (cành và nhánh), 0,530 (rễ cây).

· Tỷ trọng gỗ khô tuyệt đối: Thông – 0,530 t/m3; Sồi – 0,680 t/m3.

· B và Bn - tương ứng là cân bằng bức xạ trong mùa sinh trưởng và cả năm; Oc - lượng mưa rơi cả năm.

Bảng 2a. Cân bằng nước ở rừng Thông và đồng cỏ
(OC = 560mm/năm; B = 29kcal/cm2/mùa; Bn = 37 kcal/cm2/năm)
	Tuổi,

năm
	(m
	O’c


	t
	O
	q
	r
	s
	p
	TT
	t + p

(mm)
	By

	
	gỗ ẩm

(m3/ha)
	TVK

(t/ha)
	mm
	t/ha
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	gỗ
	TVK
	(mm)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	20

30

40

50

60

70

80

90

100

Đ.cỏ
	5,1

7,3

7,9

8,5

8,4

8,1

7,7

7,0

6,6

-
	4,4

6,0

6,5

6,9

6,8

6,6

6,2

5,7

5,5

3,0
	460

442

440

445

450

452

454

456

460

560
	7.5(*)

...
	75

...
	100

....
	80

65

65

68

70

72

74

76

78

160
	40

20

19

20

20

20

20

20

20

100
	119,2

103,0

87,8

83,7

97,7

110,8

126,8

142,9

151,0

109,5
	145,8

...
	225,8

...
	180,8

...
	220,8

...
	420

...



(*) Các trị số ở cột 5, 6, 7 và 11 - 15 là trị số tính toán mẫu

Bảng 2b. Cân bằng nước ở rừng Sồi và đồng cỏ

(OC = 530mm/năm; B = 33kcal/cm2/mùa; Bn = 42 kcal/cm2/mùa)

	Tuổi,

năm
	(m
	O’c


	t
	O
	q
	r
	s
	p
	TT
	t + p

(mm)
	By

	
	Gỗ  ẩm

(m3/ha)
	TVK

(t/ha)
	mm
	t/ha
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	mm
	gỗ
	TVK
	mm

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	20

30

40

50

60

70

80

90

100

120

140

160

Đ.cỏ
	7,0

7,6

8,1

8,2

8,3

8,3

8,0

7,8

7,4

6,8

6,0

5,3

-
	8,9

9,5

10,1

10,2

10,3

10,2

10,0

9,6

9,2

8,4

7,5

6,8

3,6
	472

466

464

464

464

465

466

467

468

469

470

472

530
	
	
	
	76

72

71

71

70

70

71

72

73

78

82

88

170
	18

15

14

14

13

13

14

14

15

16

18

20

106
	92,5

85,4

80,3

82,3

84,2

86,3

86,3

87,4

96,4

102,6

118,7

134,6

46,4
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tc "Höôùng daãn giaûi baøi taäp 4" \l 3Hướng dẫn giải bài tập 2

Những nội dung cần tính toán:

1. Lượng mưa được tán rừng giữ lại (cột 7) và phần trăm so với tổng lượng mưa rơi bằng lượng mưa trừ đi phần lọt qua tán rừng, nghĩa là O = Oc – Oc’.

2. Lượng nước chi dùng cho sự hình thành thực vật khối hàng năm (cột 5 và 6): t = t1 + t2 , trong đó t1 = cột 3 * 0,55tấn nước, t2 = cột 3*1,15 tấn nước, hay t = cột 3*1,7 tấn nước. Sau đó đổi đơn vị tấn nước/ha ra mm nước/ha.

3. Chi phí nước cho thoát hơi nước của thực vật được xác định theo phương trình cân bằng nước:


OC = O + p + q + r + s + t ( u, mm ;


(1)

trong đó: 

· OC - lượng mưa rơi, mm/năm hoặc mùa sinh trưởng;

· O - lượng nước được tán rừng giữ lại sau đó bốc hơi vật lý, mm;

· p - lượng nước chi phí cho thoát hơi nước của thực vật, mm;

· q - lượng nước bốc hơi vật lý từ đất, thảm mục và thoát hơi nước của cây bụi và thảm cỏ, mm;

· r - dòng chảy trên bề mặt đất, mm;

· s - dòng chảy ngầm trong đất, mm;

· t - chi phí nước để hình thành thực vật khối (t1, mm) và làm ẩm gỗ (t2, mm), với t = t1 + t2;

· u - chi phí nước để bổ sung vào dòng nước ngầm và làm ẩm đất (u = o, mm).


Từ công thức 1, ta có: p = OC - O - r - q - s - t - u, mm.

4. Tính lượng bốc hơi nước tổng số (cột 12), nghĩa là bốc hơi vật lý và thoát hơi nước của thực vật:  TT (cột 12) = cột 8 + cột 11 = p + q, mm.

5. Tính chi phí nước cho sự hình thành lượng tăng trưởng hàng năm của phần gỗ thân cây (cột 13) và để hình thành tổng thực vật khối (cột 14) ở trạng thái khô tuyệt đối, đơn vị là tấn nước/tấn thực vật khối.

6. Cột 13 = (cột 2*d*1,7)+ p, với d = 0,403 tấn (Thông) và 0,561 tấn (Sồi).
7. Cột 14 = (cột 3*1,7) + p.

8. Xác định độ ẩm tổng số của đất By (cột 15): 

By = OC - O - r, mm




(2)

  hoặc By = p + q + s + u.




(3)

9. Tính chi phí nhiệt (theo phần trăm) cần thiết cho sự thoát hơi nước của thực vật so với cân bằng nhiệt trong mùa sinh trưởng và tổng lượng nước  bốc hơi cả năm so với cân bằng nhiệt cả năm (cho biết lượng nhiệt cần thiết để làm bốc hơi hết 1 kg nước ở nhiệt độ 150C là 589 kcal). Cách tính toán như sau:

· Trước hết, cần phải tính lượng nhiệt mà 1 ha rừng nhận được trong một mùa sinh trưởng và cả năm;

· Tiếp theo, chia lượng nhiệt cần thiết để làm thoát hơi nước của thực vật (hoặc bốc hơi tổng số) cho lượng nhiệt mà 1 ha rừng nhận được trong một mùa sinh trưởng (hoặc cả năm).

· Những kết quả tính toán được điền vào các cột trống của bảng 2(a,b). Từ đó vẽ những đồ thị về chi phí nước để hình thành tổng thực vật khối hàng năm và thực vật khối hàng năm của riêng phần thân cây. Cả hai đường cong này được vẽ trên cùng một đồ thị; trong đó trục hoành đặt tuổi rừng với tỷ lệ 1 cm =10 năm, còn trục tung đặt lượng nước với tỷ lệ1 cm = 100 tấn nước.


Từ những kết quả tính toán, hãy đưa ra một số nhận xét về:

(a) Cân bằng nước của rừng và đồng cỏ, vai trò của rừng đối với sự ổn định cân bằng nước?

(b) Nhu cầu nước của rừng thay đổi theo tuổi như thế nào?

(c) Sự thiếu hụt nước trong đất gây ảnh hưởng rõ nhất cho cây rừng vào thời kỳ tuổi nào, tại sao?.

tc "Baøi taäp 5"

tc "Baøi taäp 5" \l 2

tc "PHAÀN BOÁN. RÖØNG VAØ KHOÂNG KHÍ" \l 1

tc "Baøi taäp 5" \l 3Bài tập 3. Bảng 3.1 ghi lại một số nhân tố điều tra của lâm phần Thông 140 tuổi, trong đó : 

· MC (m3/ha) là tổng trữ lượng gỗ thân cây;

· Mhc (m3/ha) là trữ lượng gỗ cây đứng hay cây hiện còn sống;

· m (m3/ha) là trữ lượng gỗ bị đào thải trong toàn bộ đời sống của rừng Thông 140 tuổi. 

Theo số liệu bảng 3.1, hãy xác định và vẽ hai đường cong sau đây:

(a) Lượng tăng trưởng về trữ lượng bình quân chung định kỳ 10 năm ZMbqc(TX) của quần thụ, biết rằng

ZMbqc(TX) =   EQ \F((MC, (A) 





(1)

trong đó : (MC  = MCA - MCA - n ; (A  = n = 10 năm. 

Bảng 3.1. Một số nhân tố điều tra lâm phần Thông 140 tuổi

	Tuổi

(năm)
	N

( cây/ha)
	H

(m)
	D1.3
(cm)
	Mc

(m3/ha)
	Mhc

(m3/ha)
	m

(m3/ha)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

100

120

130

140
	8200

4020

2620

1990

1590

1200

1000

880

690

600

590

580

565

555
	6

8

10

13

15

18

20

22

23

24

26

28

29

30
	6

8

11

14

16

19

21

24

26

28

29

31

32

33
	20

75

155

235

325

415

520

590

655

695

730

765

800

835
	16

65

125

180

265

345

425

465

495

500

520

550

580

600
	4

10

30

55

60

70

95

125

160

195

210

215

220

235


Tỷ lệ vẽ quy định: 2 m3/năm của ZMbqc(TX) tương ứng với trữ lượng quần thụ M = 100 m3/ha, sau đó nối các điểm thành đường cong liền nét.

(b) Lượng tăng trưởng bình quân về trữ lượng gỗ thân cây ở tuổi A năm được tính theo công thức :


+ Đối với tổng trữ lượng quần thụ :



(MCbq  =  EQ \F(MCA,A) , m3/ha



(2)


+ Đối với tổng trữ lượng cây đứng hiện còn:



(Mhcbq  =  EQ \F(MhCA,A) , m3/ha



(3)

Sau đó vẽ các đường cong ZMbqc(TX), (Mcbq và (Mhcbq. Hai đường cong ZMbqc(TX) và (Mcbq cắt nhau tại điểm K ứng với tuổi nào, tuổi này có ý nghĩa gì về mặt lâm sinh - kinh tế ?

Những số liệu tính toán trên đây được điền vào mẫu biểu 3.2.
Bảng 3.2. Kết quả tính toán các nhân tố điều tra

của lâm phần Thông 140 tuổi

	Tuổi

(năm)
	N

( cây/ha)
	H

(m)
	D1.3
(cm)
	Mc

(m3/ha)
	Mhc

(m3/ha)
	m

(m3/ha)
	ZMcbq

( TX)
	(MCbq
	(Mhcbq

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

100

120

130

140
	8200

4020

2620

1990

1590

1200

1000

880

690

600

590

580

565

555
	6

8

10

13

15

18

20

22

23

24

26

28

29

30
	6

8

11

14

16

19

21

24

26

28

29

31

32

33
	20

75

155

235

325

415

520

590

655

695

730

765

800

835
	16

65

125

180

265

345

425

465

495

500

520

550

580

600
	4

10

30

55

60

70

95

125

160

195

210

215

220

235
	
	
	


2. Hãy vẽ biểu đồ mô tả những phân bố sau đây:

· Phân bố số cây hiện còn theo tuổi (kí hiệu Nhc - A, xem cột 1 và 2);

· Phân bố số cây bị đào thải (ở đây biểu thị số cây bị đào thải theo giá trị âm) theo tuổi (kí hiệu n - A, xem cột 1 và 2);

· Phân bố N - D và N - H theo tuổi lâm phần, xem tương ứng cột 1, 3, 4;

· Phân bố MC - A, Mhc - A, xem tương ứng cột 1, 5 và 6;

· Phân bố trữ lượng lâm phần bị đào thải (kí hiệu m - A, với m lấy giá trị âm, m = MC - Mhc, xem cột 1 và 7).

3. Hãy trả lời một số câu hỏi sau đây:

1. Các giai đoạn trong đời sống của rừng và ý nghĩa của chúng ?

2. Cơ sở xác định tuổi thành thục số lượng ?

3. Cho biết quy luật sinh trưởng D, H và M của cây rừng, ý nghĩa của việc tìm hiểu các quy luật này ?

4. Lượng tăng trưởng trữ lượng của lâm phần tăng nhanh hoặc giảm thấp vào giai đoạn nào, vì sao; việc tìm hiểu quy luật này có ý nghĩa gì ?

5. Cho biết quy luật giảm số cây theo tuổi lâm phần, những nhân tố ảnh hưởng, ý nghĩa của việc tìm hiểu quy luật này ?

6. Những nhân tố ảnh hưởng đến năng suất rừng ?

tc "Baøi taäp 11"

tc "Baøi taäp 11" \l 2Bài tập 4. Bảng 4 là tài liệu ghi chép về tình hình tái sinh dưới tán rừng trên các ô tiêu chuẩn (hay ô đo đếm, ô dạng bản). Tổng số ô dạng bản được đo đếm là 39. Kích thước 1 ô đo đếm là 10 m2. Các ô đo đếm được bố trí theo phương pháp hệ thống trên những tuyến cách đều, tuyến này cách tuyến kia là 50 m, ô này cách ô kia là 20 m. Cây tái sinh của các loài cây gỗ được phân biệt theo 3 cấp H (m); trong đó cấp I có H ( 0,50 - kí hiệu H1, cấp II có H = 0,51 – 1,50 - kí hiệu là H2 và cấp III có H = 1,51 – 6,0 - kí hiệu H3. Cây tái sinh của các loài cây gỗ cũng được phân biệt theo 3 cấp chất lượng là tốt, nghi ngờ (cây chưa rõ tốt hay xấu) và xấu.


Từ đó hãy tính các đặc trưng sau đây:

(a) Số cây bình quân trên ô dạng bản (kí hiệu là Nbq/ôdb), các chỉ tiêu biến động như sai tiêu chuẩn, hệ số biến động, sai số của số bình quân...?

Những chỉ tiêu này được tính cho:

+ tổng số cây tái sinh có kích thước và chất lượng khác nhau ;

+ tổng số cây tin tưởng, nghi ngờ và xấu;

+ cây tin tưởng, nghi ngờ và xấu tương ứng với từng cấp chiều cao và cấp chất lượng khác nhau;

(b) Tính độ thường gặp số cây tin tưởng và đưa ra nhận xét kết quả ?

(c) Giả thiết yêu cầu về độ chính xác trong thống kê cây tái sinh là 5%, hãy cho biết kết quả đo đếm trên đây có đảm bảo yêu cầu đề ra hay không ? 

(d) Nếu chỉ thống kê 10, 20, 25 ô dạng bản thì kết quả đo đếm tương ứng có độ chính xác bằng bao nhiêu ?

tc "Höôùng daãn tính toaùn"

tc "Höôùng daãn giaûi baøi taäp 11" \l 2Hướng dẫn tính toán
Bước 1. Số cây bình quân trên ô dạng bản (Nbq/ôdb) được tính theo công thức 
Nbq =  EQ \F(N1 + N2 + .... + Nn,n) 




(1)

trong đó Ni (i = 1, 2...n) - số cây trong ô thứ i; n là tổng số ô đo đếm.

Bảng 4.  Số liệu đo đếm tái sinh rừng (Diện tích 10m2/ôdb)
	TT

ôdb
	Cây tin cậy
	Cây nghi ngờ 
	Cây xấu
	Tổng số

	
	H1
	H2
	H3
	Tổng
	H1
	H2
	H3
	Tổng
	H1
	H2
	H3
	Tổng
	Sống
	Chết

	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	(6)
	(7)
	(8)
	(9)
	(10
	(11)
	(12)
	(13)
	(4)
	(15)

	1
	0
	2
	0
	2
	0
	2
	0
	2
	2
	0
	1
	3
	7
	1

	2
	1
	3
	2
	6
	1
	3
	2
	6
	1
	2
	4
	7
	19
	2

	3
	4
	0
	4
	8
	4
	0
	4
	8
	0
	1
	2
	3
	19
	0

	4
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	2
	4
	0

	5
	1
	5
	2
	8
	1
	5
	2
	8
	2
	2
	0
	4
	20
	1

	6
	0
	0
	4
	4
	0
	2
	0
	2
	0
	2
	0
	2
	8
	2

	7
	2
	2
	0
	4
	1
	3
	2
	6
	1
	4
	2
	7
	17
	1

	8
	4
	3
	0
	7
	4
	0
	4
	8
	3
	1
	0
	4
	19
	0

	9
	0
	1
	1
	2
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	4
	0

	10
	0
	0
	2
	2
	1
	5
	2
	8
	0
	3
	3
	6
	16
	2

	11
	1
	4
	4
	9
	0
	0
	4
	4
	0
	4
	0
	4
	17
	0

	12
	3
	0
	0
	3
	2
	2
	0
	4
	2
	0
	0
	2
	9
	1

	13
	4
	0
	0
	4
	4
	3
	0
	7
	5
	1
	0
	6
	17
	0

	14
	2
	0
	1
	3
	0
	1
	1
	2
	0
	3
	2
	5
	10
	2

	15
	1
	2
	4
	7
	0
	0
	2
	2
	1
	2
	5
	8
	17
	0

	16
	0
	1
	2
	3
	1
	4
	4
	9
	3
	1
	0
	4
	16
	0

	17
	0
	1
	1
	2
	3
	0
	0
	3
	4
	0
	1
	5
	10
	0

	18
	2
	2
	0
	4
	4
	0
	0
	4
	2
	1
	4
	7
	15
	1

	19
	0
	2
	0
	2
	2
	0
	1
	3
	1
	1
	2
	4
	9
	2

	20
	1
	4
	2
	7
	1
	2
	4
	7
	4
	0
	0
	4
	18
	0

	21
	3
	1
	0
	4
	0
	1
	2
	3
	2
	0
	1
	3
	10
	0

	22
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	2
	1
	2
	4
	7
	10
	0

	23
	0
	3
	3
	6
	2
	2
	0
	4
	0
	1
	2
	3
	13
	1

	24
	0
	4
	0
	4
	0
	2
	0
	2
	0
	1
	1
	2
	8
	1

	25
	2
	0
	0
	2
	1
	4
	2
	7
	2
	2
	0
	4
	13
	2

	26
	5
	1
	0
	6
	3
	1
	0
	4
	0
	2
	0
	2
	12
	3

	27
	0
	3
	2
	5
	0
	0
	1
	1
	1
	4
	2
	7
	13
	0

	28
	1
	2
	5
	8
	0
	3
	3
	6
	3
	1
	0
	4
	18
	1

	29
	3
	1
	0
	4
	0
	4
	0
	4
	0
	0
	1
	1
	9
	2

	30
	4
	0
	1
	5
	2
	0
	0
	2
	4
	0
	0
	4
	11
	0

	31
	2
	1
	4
	7
	0
	3
	0
	3
	2
	0
	1
	3
	13
	1

	32
	1
	1
	2
	4
	1
	5
	2
	8
	1
	2
	4
	7
	19
	0

	33
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	4
	4
	0
	1
	2
	3
	8
	0

	34
	1
	2
	0
	3
	2
	2
	0
	4
	0
	1
	1
	2
	9
	2

	35
	0
	1
	0
	1
	4
	3
	0
	7
	2
	2
	0
	4
	12
	2

	36
	2
	2
	2
	6
	0
	1
	1
	2
	0
	2
	0
	2
	10
	1

	37
	2
	1
	0
	3
	0
	0
	2
	2
	1
	4
	2
	7
	12
	1

	38
	3
	0
	1
	4
	1
	4
	4
	9
	3
	1
	0
	4
	17
	0

	39
	0
	2
	3
	5
	3
	0
	0
	3
	0
	0
	1
	1
	9
	1

	Tổng
	55
	58
	54
	167
	48
	70
	54
	172
	53
	55
	50
	158
	497
	33


Bước 2. Tính số cây trên 1 ha: 

N/ha = Nbq EQ \F(10000,s)  , 





(2)

với s là diện tích 1 ô dạng bản, đơn vị là m2/ô.
Bước 3. Tính các đặc trưng biến động :

+ sai tiêu chuẩn 


S = i=1,n, (Ni - Nbq)2) EQ \R(\f(,n))
 




(3)

+ biến động số cây giữa các ô dạng bản 


V% =
 EQ \F(S,Nbq)*100  





(4)

+ sai số chuẩn của số bình quân


m =   EQ \F(S,\r(n))  






(5)

Bước 4. Độ chính xác của kết quả đo đếm tái sinh được tính theo công thức   

P% =   EQ \F(V%,\r(n))  =   EQ \F(m,Nbq)*100


        

(6)

Bước 5. Từ công thức 9.6 có thể tìm được số ô dạng bản cần đo đếm để đảm bảo độ chính xác P% cho trước là 


n =  EQ \F(V2,P2) 






(7)

Bước 6. Độ thường gặp cây tái sinh được tính theo công thức


F =   EQ \F(n1,n)*100






(8)

trong đó n1 là số ô đo đếm bắt gặp cây tái sinh, n - tổng số ô đo đếm.
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Hình 1. Sự biến đổi mật độ (N cây/ha) và diện tích dinh dưỡng theo tuổi rừng (F, m2/cây)
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